

От техникума им. Профинтерна — до университета Московскому государственному педуниверситету — 70 лет

Леонид ЕГОРЕНКОВ, доктор географических наук, профессор МПУ

Московскому педагогическому университету, который десятки поколений студентов знала как областной педагогический институт им. Крупской, — 70 лет. Это один из ведущих и крупнейших университетов России. По рейтингу он на третьем месте после Московского государственного педагогического университета им. А.М. Герцена в Санкт-Петербурге.

На 12 учебных факультетах (физико-математическом, технологии и предпринимательства, экономическом, естественно-экологическом, юридическом, истории, политологии и права, изобразительных искусств и народных ремёсел и других) обучается более 11 тысяч студентов, в том числе 4 тысячи — на заочном и вечернем отделениях. Высшую профессиональную категорию получает 274 аспиранта.

За 70 лет вуз подготовил более 100 тысяч высококвалифицированных учителей. Дипломы выпускников МПУ признаются во многих зарубежных странах — в США, Канаде, Израиле, в странах Европы. Коллектив университета насчитывает более 870 преподавателей и научных сотрудников, среди которых 155 докторов наук, 17 заслуженных деятелей науки РФ, семь академиков и семь член-корреспондентов РАН и РАО. На 67 кафедрах ведётся научная работа по 64 направлениям. 40 монографий, 36 учебников, 167 учебных пособий — таков методический багаж, которым университет снабжает школу и своих питомцев. В университете создано и активно действует своё издательство «Народный учитель», с тем же названием выходит многотиражная газета.

Как и многие вузы, МПУ испытывает жестокий финансовый дефицит — последние 10 лет финансирование осуществляется на 45–50%. Денег из областного бюджета хватает только на зарплату учителям и на выплату стипендий студентам. Всё остальное — покупка учебного оборудования, расходы на ремонт, на содержание зданий, оплата тепла и электроэнергии — целиком и полностью легло на плечи университета. Жизнь продиктовала жесточайшее требование: хотите существовать — зарабатывайте. А хотелось не только существовать, но и думать о завтрашнем дне, готовить его приход.

И вуз стал развивать многоканальное финансирование. Сегодня, несмотря на социально-экономические потрясения, МПУ не только выжил, но и развивается, его популярность растёт не только среди молодёжи Подмосковья, Москвы, но и других регионов России. Вуз хорошо известен и за рубежом — информация о нём включается в справочники ЮНЕСКО.

У подмосковного университета — постоянные контакты со школами и педагогическими училищами столицы и области. Более чем с пятьюдесятью школами Подмосковья и Москвы заключены договоры о сотрудничестве в рамках системы «школа — вуз». В этих школах созданы классы углублённого изучения истории, филологии, экономики. Ребята охотно учатся в них, многие выпускники поступают в наш университет.

В подготовке будущих учителей педагоги ориентируются на потребности современной школы, стремятся предупредить профессиональные затруднения, с которыми встретятся в первые годы работы наши выпускники. Будущие учителя изучают фундаментальные науки в органической связи с новыми образовательными технологиями, методиками.

Интересен в этом отношении опыт факультета изобразительного искусства и народных ремёсел (декан — доктор педагогических наук, профессор Станислав Ломов). В отличие от других художественно-графических учебных заведений на факультете подготовка студентов идёт по мастерским. Как учили раньше? Академический рисунок, академическая живопись, знакомство с разными видами искусства. Поэтому студент чуть-чуть ювелир, немного мастер жостовской росписи, может расписать шкатулку, одним словом, и швец, и жнец, и на дуде игрец. Однако квалифицированно можно делать то, что освоил профессионально. Но ведь не все художники могут быть и скульпторами, и живописцами, и графиками.

Преподаватели-новаторы создали сначала три мастерские, затем их стало 30... Вначале студенты осваивают основы рисунка и живописи, а дальше, чтобы не расплыться, занимаются иконописью, или графикой, или живописью, или народно-художественными ремёслами...

На факультете следует положению, которое опирается на государственные документы и на традиции (кстати, так было во все времена и в Императорской академии художеств тоже): за период обучения все работы, в том числе и творческие, поступают в собственность учебного заведения.

На факультете технологии и предпринимательства ведётся подготовка учителей со специализацией «предпринимательство в образовательных учреждениях». В современных условиях жизни школ это весьма актуальная профессия. Подготовка студентов осуществляется преподавателями Российского центра экономики образования и Академии администраторов образования и Академии администраторов образования, также являющихся подразделениями МПУ.

В выступлении на юбилейном вечере ректор МПУ, доктор педагогических наук, профессор Борис Рябушкин сказал: «Мы исполнены оптимизма и с уверенностью смотрим в будущее общеобразовательной и высшей школы России».

В день празднования юбилея коллектив университета поздравили губернатор московской области Борис Громов, вице-премьер правительства РФ Валентина Матвиенко, министр образования РФ Владимир Филиппов.

От редакции: журнал «НО» присоединяется к этим поздравлениям и желает нашим коллегам успехов в подготовке высококвалифицированных учителей для школ Московской области и России.